"历保"遇险! 谁动了"四明别墅"承重墙

追问历史建筑保护背后的困境与求解

□ 首席记者 季张颖

砖混三层结构,清水红砖墙面,四坡顶覆盖着红色机平瓦……愚园路 576 弄,从外观看,这里是一片并不起眼的老式房屋,然而,弄堂转角处"优秀历史建筑"的铭牌,和镌刻着"四明别墅"几个大字的标识牌,都在诉说着这条老弄堂时光沉淀下"建筑可阅读"的那些故事。

但是,就是这样一个在上世纪 30 年代由四明商业储蓄银行投资兴建,见证了上海近代房地产市场起伏的历史保护建筑,却在此前遭遇了一场前所未有的"灾难"——建筑内部被敲了承重墙。

此案的发生,也再次让历史建筑保护问题进入公众视野。作为延续城市历史文脉的重要载体,"四明别墅"到底经历了什么?目前,保护性抢修工作进展如何?在历史建筑保护的管理与执法上,还存在哪些现实困境?保护历史建筑与改善人居环境的矛盾间,又该如何求解?记者就此展开采访。



找不到"别墅"的弄堂 见证上海近代房地产市场起伏

坐落于愚园路上的"四明别墅"有一个特别之处。从名字看,里面带着"别墅"二字,但事实上,这却是一条找不到任何一间别墅的弄堂,由1条总弄连通6排支弄,串起6排砖木三层结构的连片房子。

"这条弄堂的建造,离不 开四明银行总经理孙衡甫的故 事。"静安区静安寺街道综合 行政执法队执法队员林郑华告 诉记者。

四明银行是一家由宁波人 创立的私营银行,总行设于上 海。四明银行刚问世时规模并 不大,但因为其经营得法,金 融业务很快发展了起来,在总 经理孙衡甫手中达到鼎盛期。 在建造四明别墅前,孙衡甫其 实在愚园路 546 号就建有自己 的私人公馆"孙家花园",上 世纪 30 年代,当时房地产正是 兴旺之时,孙衡甫于是将公馆 边上的这块空旷地作为房地产 开发,于是便有了"四明别墅"。

由于兴建后的地理位置和 新潮的房屋式样,四明别墅成



图为街道综合行政执法队执法队员在日常巡查

为了当时中产阶级人士的追捧,有众多名人先后居住在这里。"当时,这条弄堂里最为著名的就是上海滩有名的妇产科医师林元英开设的西医诊所,林家开设的诊所与生活居住都在一幢楼里。此外,弄堂里还居住过大中华橡胶厂的创始人余芝卿及其家人。"林郑华介绍。

而在现场一块由静安区文物管理委员会落款的铭牌上,

记者还找到了童谣《摇啊摇》的创作者、中国近现代儿童歌舞音乐开创者、流行音乐奠基人黎锦晖与"四明别墅"的渊源,铭牌上的信息显示,1950年至1967年,黎锦晖也曾在此居住。

然而,就是这样一个记录 着岁月长河、讲述时代故事的 优秀历史建筑,却在今年2月 遭遇了一次重创。

擅自改变物业使用性质问题多发 执法存在"源头发现难"

为加强对本市历史风貌区 和优秀历史建筑的保护,近年来,上海城管以本市现有历史 保护建筑为基础底数,探索推 行本市历史保护建筑执法检查 的数字化场景,指导属地对全 量的历史保护建筑开展全覆盖 的分级分类执法检查工作,全 力消除建筑安全隐患。

"在日常执法检查中,我 们会根据实地检查、执法办案 以及管理部门移送线索、市民 投诉等情况,对历史保护建筑 的风险等级作升降级调整。" 肖明告诉记者,日常,执法队 员会通过执法检查、随机抽查 等方式,及时发现历史保护建 筑环境秩序问题,"对于管理 部门审批备案的修缮、新建、 改建、扩建、复建等施工状态 下的历史保护建筑,则会提高 检查等级,像思明别墅内野蛮 施工、破坏承重墙的违法行 为,就是基于高频次的巡查及 时发现,及时介入的。"

"这类违法行为易于发现,还是基于它是在备案之下的,很多擅自改变物业使用性质的问题是极为隐蔽的。"肖明坦言,静安寺辖区老房子体量大,其中优秀历史保护建筑共50处277幢,文物保护建筑共49处,"这些老房子过去可能都是一户居住,现在少则七八户,多则十几户,当各种功能的改变、现代生活设施的需求跟原始的设计状态出现冲突,便会滋生出一些违法行为。"



本版摄影 记者 王湧

承重墙被敲二楼墙体明显沉降 城管及时出手保护

"当时,买下"四明别墅"后排一楼房屋的一对夫妇正在对该房屋进行装修,我们的物业人员在巡查中发现,室内一处墙体明显遭到破坏,随即在管执联动机制下,物业人员很快将这一信息报给了我员很快将这一信息报给了我们。"静安寺街道综合行政执法队员长肖明意识到事态的严重性,随即迅速响应,第一时间派执法队员赶赴现场。

"到达现场后,我们发现,这处历保建筑正在进行内部装修拆除施工,原本应该起到重要支撑作用的承重墙体不仅出现了多处明显的裂痕和破坏痕迹,还有部分墙体已经被拆除。"静安寺街道综合行政执法队执法队员陈骏栋是这起案件的承办人,据他回忆,当时

在现场可以清晰地看到,二楼 的墙体已经出现了肉眼可见的 沉降,存在严重的安全隐患。

"经过现场测量,这处被破坏墙体面积达到了南北长2.4米、东西0.2米、高3.7米。"于是,执法队员当即责令施工方停止施工,并约谈房屋业主和装修负责人。"在开展执法工作的同时,我们同步联系了物业单位,组织专业技术人员对房屋受损区域进行紧急加固并申请房屋承重检测,最大限度降低因结构变形引发次生灾害的风险。"陈骏栋介绍。

"后经鉴定,被敲墙体确实为承重墙,如何进行抢救性修复成为当务之急。"肖明告诉记者,为此,3月初,中队

会同房屋管理部门邀请三位历 史建筑保护领域的专家,共同 参与到房屋修缮方案的制定。

"各方围绕历史建筑的原 有风貌复原、结构安全加固等 核心问题,结合专业检测数 据,展开细致地研讨和论证, 最终形成了一份兼具保护价值 与工程可行性的修缮方案。并 依法委托具备历史建筑修缮资 质的专业公司,严格按照方案 要求开展维护修复工作,确保 施工过程符合历史建筑保护标 准与建筑规范。"肖明介绍, 目前,该房屋墙体已经得到了 加固修复。同时,静安寺街道 综合行政执法队依照《上海市 住宅物业管理规定》,对当事 人破坏承重墙的违法行为处以 5万元罚款。

专家建议: 历史建筑保护与兼顾使用 增加历保建筑价值属性

在上海市房屋建筑设计院 有限公司监事长、上海市历史 建筑保护修缮(改造)专家顾 陆忠看来,这一问题的本质在 于,如何解决历史建筑保护与 人居环境改善之间协调统一。

"整体上,上海历史建筑 保护工作相对比较规范, 社会 各个方面也比较重视, 尤其老 百姓的意识也较之讨去有明显 提升。但一些历史保护建筑,特 别是居住类的里弄房屋,由于 历史原因形成了'72家房客'的 状况,管理和保护的难度相对 较大,关键就是要找到历史建 筑保护与使用中的平衡点。" 顾陆忠介绍,上海也做了多方 面的探索和研究,尝试解决这 一问题,"根据不同的保护类 别要求, 比如针对四类保护要 求建筑, 在完整保留外立面的 情况下,通过将内部居住功能 改变成商业用途,来实现它使用价值的最大化。另外还有一种模式则是为解决停车难的矛盾,施工中先采取建筑整体平移,将场地腾出来建地下车库,随后再将房屋平移回原来的位置,恢复历史空间原貌并改善居住环境和房屋安全性能,满足城市更新总体要求,提升建筑价值。"

在顾陆忠看来,优秀历史建筑在城市更新建设过程中,通过历史文化的积淀,被赋予了文化、审美、教育、环境、社会及历史等多方面的价值,形成了城市的文化财富,但它毕竟不同于博物馆里展示的文物,必然需要面临满足人们追求现代生活使用功能。"历史建筑保护本身投入成本就高,如果不能在保护与使用以及市场经济之间找到合适的平衡点,未来的保护工作也就不具有可持续性。"顾陆忠表示。